

聚焦京城

功能疏解做减法 协同发展巧布局

北京“瘦身健体”迈向“高精尖”

本报记者 赵鹏飞



多方关注的《京津冀协同发展规划纲要》日前终于获批。专家指出，京津冀协同发展战略有望加快推进，北京市将一手抓调整疏解、协同发展，一手抓“高精尖”经济结构、稳增长，通过调整经济结构和空间结构，做到减速不减势、量增质更优。



北京丰台大红门地区与河北保定白沟商贸产业对接进展顺利，大红门地区物流、批发等功能疏解步伐加快。丰台区负责人表示，今年大红门地区计划疏解3000家商户。图为一名搬运工人在北京大红门服装商贸城外“揽活”。王跃岭摄(新华社发)

1 增速合理结构优化

最新统计显示，今年一季度，北京市地区生产总值增长6.8%，社会消费品零售额增速同比提高1.5个百分点，实际利用外商投资增长1.1倍。同期，万元GDP能耗继续下降，新兴产业快速发展，技术创新成果丰硕。北京市统计局新闻发言人、副局长夏沁芳表示，今年一季度北京经济运行总体平稳，经济增速虽有所放缓，但仍处于合理区间，价格、就业形势保持稳定，经济结构进一步优化，积极因素不断累积。夏沁芳指出，三大产业中，农业生产稳

中趋降，都市型农业开局良好；工业生产平稳增长，战略性新兴产业增势良好；第三产业稳步增长，结构调整继续推进，重点行业中，金融、信息、科技服务业等高端行业增长较快。同时，居民收入稳步增加，根据城乡一体化住户调查，一季度全市居民人均可支配收入12487元，同比增长8.5%，扣除价格因素，实际增长7.2%；就业形势总体平稳，一季度全市城镇新增就业7.4万人，促进登记失业人员和农村劳动力就业4万人。

2 高新产业势头正健

专家表示，当前我国经济发展进入新常态，北京市围绕首都城市战略定位，在主动打造“高精尖”产业结构、加快经济转型升级的进程中，新产业高速增长、新产品层出不穷、新主体信心充足，一系列新动力积蓄迸发。“战略性新兴产业发展势头良好，这是北京经济发展的新动力。”夏沁芳说。今年一季度，北京市研发的新技术层出不穷——布局5G通信技术攻关取得新进展，3D打印技术取得一批国际领先的原创性成果，智能机器

人产业快速发展，首个无人值守车载小型压缩天然气(CNG)减压供气站投入使用，海水淡化技术实现工程化应用……北京市创新创业活力明显提升，市场主体信心不减，新成立企业数量呈爆发式增长。据北京市统计局数据显示，今年一季度，北京科技服务类、信息服务类、管理服务类新成立企业数的增速超过50%。另据调查显示，当被问及“如何预计未来3个月内业务活动整体水平”时，92%的服务业企业选择“上升”和“变化不大”，环比大幅提升5.5个百分点。

3 “轻装上阵”行稳致远

“疏解非首都功能，是京津冀协同发展的重中之重，也是我们的必由之路。”北京市委书记郭金龙4月29日在北京市委常委会研究一季度经济形势时说，一个浮肿的巨人，必然是步履艰难，很难走远的。“北京要轻装上阵，有些优质资源就要到河北天津去配置，产生更大的效应，发挥更大的作用。”北京市发展改革委主任卢彦表示，虽然功能疏解任务艰巨，但这是在为“瘦身健体”打基础、腾空间，是实现可持续发展的重要途径。北京还要继续疏解一般性制造业，推动一批不符合首都核心功能的一般制造企业和制造环节有序迁出。据介绍，一季度，北京市不予办理的涉及新增产业禁限目录登记业务约5700件，制造业、房地产业新设企业分别下降51.2%和48.7%。与此同时，一大批亮点工程相继在京津冀范围内铺开，如动物园和大红门服装批发市场等有序外迁，北京现代第四工厂落户河北沧州，22家生物医药企业入驻北京—河北沧州渤海新区生物医药园，5家制造业企业在亦庄—永清合作园区布局等。“长期来看，京津冀协同发展是要推动这一区域产业合理布局和资源有效配置，为本地区和全国开创全新增长极。”国家发改委国土开发与地区经济研究所副所长高国力分析称，未来随着规划纲要的逐步落实，北京的一般性、传统性产业将继续加快外迁；河北的钢铁等高耗能、高耗水、低科技含量产业将加快整合淘汰；而天津将进一步发挥港口优势，依托国际市场发展“大进大出”产业。



布局和街巷

萧乾

世界上像北京设计得这么方方正正、均匀对称的城市，还没见过。因为住惯了这样布局齐整得几乎像棋盘似的地方，一去外省，老是迷路转向。瞧，这儿以紫禁城(故宫)为中心，九门对称，前有天安，后有地安，东西便门就相当于足球场上踢角球的位置。北城有钟鼓楼，四面是天地日月坛。街道则东单西单、南北池子。全城街道就没几条斜的，所以少数几条全叫出名来了：樱桃斜街，李铁拐斜街，鼓楼旁边儿有个烟袋斜街。胡同呢，有些也挨着个儿编号：头条二条一直到十二条。可又不像纽约那样，上百条地傻编，北京编到十二条，觉得差不离儿，就不往下编了，给它叫起名字来。什么香饵胡同呀，石雀胡同呀，都起得十分别致。当然，外省也有好听的街名。像上海二马路那个卖烧饼油条的“耳朵眼儿”，伦敦古城至今还有条挺窄又不长的“针线胡同”。可这样有趣的街名都只是一个半个

的。北京城到处都是这样形象化的地名儿，特别是按地形取的，什么九道湾呀，竹竿巷呀，月牙、扁担呀。比方说，东单有条胡同，头上上稍微弯了点儿，就叫羊尾巴胡同。多么生动，富于想象啊！我从小儿喜欢琢磨北京胡同的名儿，越琢磨越觉得当初这座城市的设计者真了不起。不但全局布置得匀称，关系到居民生活的城内设计也十分周密，井井有条。瞧，东四有个猪市，西四就来个羊市。南城有花市、蒜市，北城就有灯市和鸽子市。看来那时候北京城的商业网点很有点儿像个百货公司，各有分工。紧挨着羊市大街就是羊肉胡同。是一条生产线呀，这边儿宰了那边儿卖，多合理！我上中学时候，猪市大街夜里还真的宰猪。我被侦缉队抓去在报房胡同蹲拘留所的时候，就通宵通宵地听过猪嗷嗷儿叫。因为京城，不少胡同当时都是衙门所在地，文的像太仆寺，武的像火药局、兵马司。还有管考举人的贡院、练兵的校场；还有掌管谷粮的海运仓和禄米仓。我眼下住的地方就离从前的“刑部街”不远。多少仁人志士大概就在那儿给判去流放或者判处死刑的。有些胡同名儿还表现着当时社会各阶层的身

份：像霞公府、恭王府，大概就住过皇亲国戚；王大人、马大人必然是些大官儿，然后才轮到一些大户人家，像史家呀魏家呀。那时候，北京城里必然有不少作坊，手艺人相当集中。工人不像现在，家住三里河，上班可能在通州！那时候都住在附近，像方砖厂、盔甲厂、铁匠营。作坊之外，还有规模更大、工艺更高的厂子：琉璃厂必然曾制造过大量的各色琉璃瓦，鼓楼旁边的“铸钟厂”一定是那时候的“首钢”，外加工艺美术。有些很平常的地名儿，来历并不平常，拿府右街的达子营来说吧。据说乾隆把香妃从新疆接回来之后，她成天愁眉不展，什么荣华富贵也解不了她的乡愁。那时候皇帝办事可真荒唐！他居然就在皇城外头搭了这么个地方，带有浓厚的维族色彩。香妃一搬家，就请她站在皇城墙上眺望。也不知道那个“人工故乡”，可曾解了她的乡愁！（选自作者作品集《北京城杂忆》。本报有删节）

历史名人话京城

北京时间

人民日报海外版联合主办
北京市人民政府新闻办公室



观非遗 度五一

“五一”假期期间，由北京非物质文化遗产发展基金会等单位主办的非遗“欢乐社区行活动”在东城区景山街道启动，绢人、毛猴、绒鸟、脸谱、兔儿爷等项目的15位非遗传承人进行了现场展演，让社区群众感受到了“京味”文化的魅力，也为五一假期增添了浓厚的喜庆气氛。图①：北京民间工美大师林爱幸正在向孩子们介绍“彩塑京剧脸谱”的特色。图②：北京民间工艺大师罗煊文正在向孩子们展示“北京风筝制作技艺”。本报记者 贺 勇摄



聘请国安教练 旱地体验冰壶
羊坊店中心小学举办“天使奥运会”

本报记者 宦佳

“五一”前夕，北京市海淀区羊坊店中心小学校园内洋溢着浓浓的节日氛围，全校37个班的1300多名学生身着盛装参加“奥林匹克文化节暨第14届天使奥运会”，为北京申冬奥助力。一年一度的羊坊店中心小学天使奥运会暨奥林匹克文化节开始于2002年，最初模拟古代五项奥运会，今年重点模拟冬奥会项目。开幕式上，12个大型团体操表演让大家眼前一亮：震撼的开场击缶操，传承着2008年奥运会的激情；动感的花样跳绳、优美的集体舞、阳光的健美操、震撼的跆拳道、阳刚的武术、创新的足球操表演，都体现了孩子们在共享运动的快乐。与此同时，羊坊店中心小学“梦想足球队”正式成立，北

京国安队员被聘为荣誉教练。这支足球队将传承国安永远争第一的精神，发扬奥林匹克永不放弃的精神，让校园体育更加靓丽。比赛项目更是丰富多彩，学生们用自制的比赛器械，在旱地上体验冬奥会项目：天使奥运马术比赛、我为冬奥送火种、雪橇障碍计时赛、冰雪压路机、旱地冰壶比赛、旱地滑雪比赛等，让孩子们近距离体验奥林匹克运动的魅力，共享运动的快乐。作为奥林匹克教育示范校，羊坊店中心小学秉持“和谐超越”的奥林匹克办学理念，全校师生享受着奥林匹克教育带来的快乐，用行动实现着创办国际化奥林匹克教育学校的目标。

英国文化、媒体和体育大臣泰莎·乔威尔对此曾评价说：“这些孩子不是要为夺得奖牌而训练的小运动员，他们只是非常普通的小学生，但他们所做的一切却体现了奥林匹克的理想：团结和友谊。感谢你们将奥林匹克理想变成了现实！”“这个学校到处都弥漫着奥林匹克的气息，奥林匹克已经在这里生根发芽，这里的奥林匹克教育开展得非常好。”国际奥委会文化与教育委员会委员穆勒教授给予了高度评价。题为北京国安队员邱征指导小学生踢球。（《北京日报》发）

